

舌尖上的中秋

港澳台:月饼“风景”别样新

本报记者 张盼 汪灵犀



说起中秋节,吃货总会联想起月饼。印象中的月饼供应者,通常不外是知名糕饼店和各大酒店。台湾今年的月饼市场却颇多亮点,不仅小烘焙店的个性化月饼深受追捧,还有网红爆款引人注目。而在港澳,老字号的月饼品牌风景依旧好,延续传统优势并推陈出新,同样令消费者热情买单。

吃月饼,吃的不仅是味道,更是亲情。“每年中秋收到月饼我都蛮开心的,一年就吃这么一次,团团圆圆很应景。”台湾小伙子叶平认为,中秋到了必须吃上一块月饼。这点和大陆一模一样。或许,吃什么并不重要,那种流淌在彼此血液里的、对团圆的内在喜悦,才是我们期盼中秋的原因。

香港月饼百花齐放

在港澳地区,月饼年年推陈出新,除有传统月饼占领市场,也有冰皮月饼、酥皮月饼争奇斗艳。香港美心月饼是当地名牌,深受消费者喜爱,除传统双黄莲蓉

及白莲蓉月饼外,还有低糖月饼、冰皮月饼、卡通月饼等。

蛋黄是月饼内馅的主角,香港美心集团选用顶级的蛋黄,香味浓郁且饱满圆润。莲蓉同样是经典馅料,美心选用上等的湘莲制作莲蓉,独有的莲子甘香经加热磨蓉后,由经验丰富的制饼师傅精心炒煮,变成清香幼滑的白莲蓉、甘香味浓的金黄莲蓉。莲蓉搭配蛋黄,再加上一层吹弹即破的饼皮,烘烤后金黄透亮,让人食欲大开。

荣华月饼同样是香港知名月饼品牌,上世纪60年代起,荣华月饼率先用猪油,改用植物油制作月饼,为月饼行业带来绿色健康的新风。

香港大班冰皮月饼是香港大班面包西饼公司的主打产品,1989年,大班面包西饼在港推出冰皮月饼,为香港月饼市场带来新变。区别于传统月饼的制作方法,冰皮月饼最大的特色在于月饼皮。

传统月饼为了便于保存,饼皮采用油炸的方式,表面再刷上一层糖,所以颜色较深。冰皮月饼则用糯米粉加白砂糖、牛奶、炼乳等调成面糊,蒸熟后做皮,包上馅料后直接放入冰箱冷藏,不经过任何烘烤和油炸,热量相应低了许多,是瘦身人士理想的月饼选择。

冰皮月饼馅料通常选用豆沙、蛋黄、莲蓉,创新款则会使用抹茶、奶油、咖啡、水果等。在气温尚高的时候,冷藏后的饼皮月饼效果如同雪糕,表面凉气升腾,口感沁凉宜人,比糯米糕雪糕更多了丰富的味觉层次。

澳门奶皇月饼大热

澳门月饼近年同样百花齐放,知名月饼品牌包括咀香园月饼、巨记月饼、佳景月饼、沙度娜月饼等。除了抢购大热门奶皇月饼外,雪糕月饼、朱古力月饼、水晶月饼、金箔月饼、燕窝月饼等也颇具吸引力。月饼商在

内地的发展必将带来机遇,要走向内地经济社会发展的第一线接受挑战。呼吁广大青年认清机遇、抓住机遇,勇于挑战自己、突破自己,实现梦想。

——香港青年企业家袁志平

内地青年的创业环境令人羡慕。创业很少一帆风顺,需要先学再创,需要严格评估风险,更需要不断学习、挑战自我。

——澳门青年企业家林国豪

当前,众多青年都对创新创业满怀激情。但不少人其实梦想大过理想,最终导致失败。青年创业要想获得成功,还需要有现实经验的积累,并踏踏实实努力奋斗。

——台湾青年代表钱震宇

或饼干零食礼盒(19.8%)、超市礼券(16.7%)。

不过,反观针对台湾上班族的调查,在不希望收到的中秋礼品中,排在首位的就是文旦柚(38.3%),其他依次是公司自家产品或服务(29%)、包装礼盒(22.1%)、传统月饼礼盒(20.2%)、鲍鱼或鱼翅礼盒(19%)。

台湾yes123求职网发言人杨宗斌也提醒,送礼时别忘了注意台湾各行业的特殊禁忌,例如台湾大众传播业、医护业对象征“生意旺旺来”的菠萝就会婉拒,象征“忙不停”的芒果或是会让人联想到心肺复苏术的维他命C也是台湾医护业禁忌。商务送礼时,最好避免送有“熊”图样的礼品,因为可能让人联想到“熊市”。

台湾yes123求职网在8月29日至9月12日进行“企业中秋礼金与劳工过节计划调查”,以网络问卷抽样调查20岁(含)以上且有工作的会员,有效问卷共1148份,信心水平为95%,误差值为正负2.89%。企业的有效问卷共840份,信心水平为95%,误差值为正负3.38%。(钟欣)



外观设计上同样别具匠心,希望食客能够一见钟情。

澳门君悦酒店今年在延续食材与月饼制作的传统烘焙工艺上,更创新搭配枣泥、牛奶红豆、黄金番薯以及芋泥四款绵密清新的口味,在甜香及刺激的新奇体验中,为味蕾带来非一般的“酷”感惊喜。

在造型设计上,君悦酒店巧推“冷暖小雪柜”礼盒,搭配经典葡式花纹设计,实行一“酷”到底,带出中秋新体验。张扬的花纹曲线艺术,在雅致的白色与跳跃的色彩搭配中带来灵动的视觉体验。复古配以传统优雅的葡式设计,让澳门经典的葡式韵味在月饼礼盒中悄然绽放,别具风情。

澳门人非常重视中秋等传统节日,中秋佳节,亲朋好友会互送月饼,晚上家人还会一起吃团圆饭。市民通常聚在南湾湖、黑沙海滩和大小公园,一边欣赏皎皎明月,一边享用美味月饼,畅享天伦之乐。

台月饼市场亮点多

中秋节是台湾人心中仅次于春节的最重要传统节日。当年,先人背井离乡,跨越“黑水沟”,落脚台湾,垦殖开荒,中秋之际自是“每逢佳节倍思亲”。

虽然每年台湾市场上的月饼口味和款式都会推陈出新,但传统的“古早味”最牵动人心,其中更以“绿豆椪”最为出名。

“绿豆椪”素有“台式月饼”之称,饼皮包着豆沙,里头再加卤肉,是传统的中秋伴手礼。刚出炉的“绿豆椪”香气诱人,外皮金黄酥脆,入口即化。

台湾传统的月饼市场今年更趋多元,业者一如往年般大搞创意。台湾美食家陈静宜说,今年业者不再一窝蜂使用同一种原料,消费者选择也逐渐多元化,有人信任饭店品牌,也有人钟爱小烘焙网红店家,传统老店依旧有死忠粉丝。

陈静宜认为,现代人喜欢个性化,追求“限量”,风格与品质越独特,就越能受到市场青睐。例如有些小烘焙店推出精品化月饼,标榜“手切肉丁”,或者讲究“涂抹外皮的蛋液”,很受“吃巧”的消费者追捧。

此外,台湾“铁窗牌”月饼(由受刑人所制作的月饼)此番引爆话题。台湾彰化监狱去年就开始做月饼对外贩卖,因为有一名受刑人以前是饭店主厨,在狱中作坊分享独门秘方,不打广告却坐收百万元(新台币)业绩,比一般的糕饼店卖得还好。

口碑外传,今年端午节前就有人预订月饼,目前已经累积上千订单。彰化监狱的月饼配合健康风潮,强调少糖少盐,不但减少两成糖分,也绝不添加防腐剂。口味有4种:经典蛋黄酥、素食绿豆椪、综合奶芋核桃酥、古早味绿豆椪。

在台湾,买月饼也可以做慈善。一些慈善组织与企业合作,吸收残障人士做月饼,为他们增加收入。在超市里,人们可以参加慈善组织举办的为残障或贫困学生认购月饼礼盒的活动,在传统节日里传递一份可以温暖更多人的大爱。

左图:香港冰皮月饼。

右图:澳门中秋月饼。

(图片均来自网络)



青年共享创业心得

创业项目要想获得成功,必须具备解决市场某方面刚需、拥有良好团队、不惧壁垒高、抗风险能力强的四方面特质。建议云港澳台青年融通起来,共同打造面向南亚、东南亚市场的合作项目。

——云南创业者张梅

一周热词

文旦柚

据台湾“中央社”报道,中秋佳节将至,送礼的人已经开始准备出手,但要当心台湾各行业的特殊禁忌。另有调查显示,台湾上班族最不想收到的中秋礼品是文旦柚。柚与“佑”同音,有佑护祈福的好彩头,故成为送礼的好选择。然而收得太多,难免审美疲劳,甚至成为负担。

台湾yes123求职网调查称,有63.8%受访台湾企业称,今年会发放中秋奖金。只发放礼品、不发放奖金的受访台湾企业则占33.3%,另有2.9%的受访台湾企业一概不发放。企业偏好的前5名礼品依次为传统月饼礼盒(34.2%)、文旦柚(29.6%)、凤梨酥或蛋黄酥(25.4%)、甜点



两名来自韩国的游客近日在香港西港城古雅商场二楼内,参观著名的布匹专卖店。

中新社记者 洪少葵摄

港生内地实习日记

惊叹内地科技迅速发展

黄麒莹

初到北京读书时,我就加入了香港专业人士(北京)协会青年事务委员会。今年暑假,十分有幸能够通过协会,报名参加北京市政协“三年百人实习团”系列的2018年香港青年学生北京社会实践活动。为期1个月的实习团活动,行程安排紧凑且充满惊喜。

我跟随其他团友到不同单位实习,还到北京及周边游历参观,共同经历一段非常充实而难忘时光。在学习和工作的同时,我也收获了珍贵的友谊。

在社会实践活动中,北京传统文化令我敬佩和赞叹。我们学习京剧的基本步,游览历史悠久的胡同,参观宏伟而具特色的建筑,观看开心麻花舞台剧。我开始慢慢地喜欢上这里的气息和文化。一行人也参观了故宫、清华大学、北京市方志馆、北京市规划展览馆,由此领略了北京悠久的历史 and 首都城市规划建设的伟大成就,加深了对北京的认识。

我们还参观了中国人民抗日战争纪念馆,在香港回归21周年当天到天安门广场观看升旗仪式。我非常感动,感受到中华民族强大的凝聚力和澎湃高昂的情绪,对国家的归属感大大提高。

现代化的北京同样让人着迷,最令我激动的是参观中关村前沿技术创新中心。我惊叹内地科技的迅速发展。人工智能、颠覆性新材料、前沿生物科技等发展一日千里,电子支付更是世界领先。

在实习方面,我很荣幸能进入“北京融商一带一路法律与商事服务中心”体验,在服务机制发起人北京德恒律师事务所开展实习。实习工作的主要内容是翻译和处理商事调解的文书,我由此加深了对“一带一路”在不同国家的影响和相关法律法规的认知。与此同时,我也努力向实习老师和朋友学习,激励自己不断学习更多、提升自我。(作者为北京中医药大学港生)

我立志要更用心读书学习

黄鸿发

在参加由北京市政协、香港专业人士(北京)协会组织的实习活动的一个月中,团员们一开始拘谨陌生,到后面都变得开朗融洽。大家起初叫我全名,后来亲切地称呼我的英文名Andy。

在实习工作中,团员们从部门的新人,到对部门事务拥有一定的了解,渐渐能够跟上部门的节奏并融入。在双休日的闲暇时光里,我们一起见识了开心麻花喜剧的欢乐,感受了张北草原的广阔以及故宫的宏伟,祖国的大好河山征服了我们。

金杜律师事务所是一家久负盛名的律所,在北京乃至全国有很大的影响力。作为法律专业的学生,我对能进入这家律所实习颇为激动。但想到无论是从法律的学习时间,还是对北京社会的了解,我都是新人,因此心中难免有点忐忑。

第一天去办理入职,我见识到一套严格的人职程序,每一项制度、每一步流程都必须完成,这种规则和制度的观念深入企业文化之中。从人力资源部的老师讲解企业文化,到新人们集中接受培训,一切都按部就班井井有条。

正式进入所里之后,我有了自己的工位。刚进去的时候,看到每一位员工(律师)都埋头在工作,分析各家公司的报表、企业年报,仔细地写着法律文书,觉得自己身在其中有些格格不入,因为相比之下显得太过清闲。

没过多久,我的实习老师就给我布置了很多任务,包括为他们手中正在进行的项目查找相关资料、企业信息和法律法规。我打开电脑,生疏地搜集着每一项信息,但让我感到非常温暖的是,所里的律师没有对我的速度提出太高

要求,还对我进行耐心的指导。对于我弄不懂的学术问题,还会告诉我应该去看什么书,通过什么网站来搜索资料。

进入金杜的短短一个月时间里,我听过好几场讲座。因为金杜会为所内成员的成长提供很多支持,包括举办各类业务讲座,涉及不同部门事务中遇到的问题。讲座向所内所有人开放报名,并向与会者提供膳食,鼓励大家交流经验,开拓思路。

实习过程中,我先后在两个部门体验学习,接触了许多课本上接触不到的东西,发现了自身的不足,立志要更用心读书学习。

在工作上,实习老师无私地提供指导,帮我弥补在工作上的不足。在生活中,辅导老师给予团员无微不至的关怀,从饮食到出行,安排得井井有条。文娱活动的设置也相当丰富,在辛苦工作之余,身心都能得到有效放松。感恩各位老师对我们的关心和照顾。(作者为中国政法大学港生)



资料图片